
Posolstvo Svetového esperantského zväzu pri 

príležitosti Medzinárodného dňa materinského 

jazyka 21. februára 2026 

Medzinárodný deň materinského jazyka vznikol v roku 1952 

z boja za právo používať materinský jazyk bengálčinu vo 

vtedajšom Východnom Pakistane, dnes Bangladéši. Tento deň nám pripomína, že jazyk 

je dôležitou súčasťou identity národov a komunít. Jazyky odovzdávajú tradície, 

vedomosti a históriu. A dieťa, ktoré sa začína učiť vo svojom rodnom jazyku, sa učí 

najľahšie a najdôstojnejšie. 

Aby sme podporili silné komunity, musíme podporovať viacjazyčnosť. Každý človek 

by mal mať právo učiť sa a rásť vo svojom materinskom jazyku, ako aj osvojovať si 

regionálne a národné jazyky a medzinárodné jazyky. Prostredníctvom viacjazyčnosti, ak 

sa používa rozumne, sa každý môže zapojiť, hovoriť a byť vypočutý. Preto sa každý 

môže spoločne rozhodovať o spoločnej budúcnosti. 

Viacjazyčný svet potrebuje viacjazyčné vzdelávanie a multilateralizmus. To je cesta k 

mieru a spravodlivosti, k trvalo udržateľnému rozvoju a k realizácii cieľov Organizácie 

Spojených národov: mier, ľudské práva, medzinárodná spolupráca a priateľské vzťahy 

medzi národmi a ľuďmi. Jazyková spravodlivosť si vyžaduje vytvorenie prostredí, kde 

sú všetky jazyky a hlasy hodnotné a majú priestor na existenciu a rozkvet v dôstojnosti 

a rovnosti. 

Aby sme zachránili kultúrnu rozmanitosť sveta, zachráňme aj jazykovú rozmanitosť. 

Svetový esperantský zväz od svojho založenia v roku 1908 sa snaží podporovať 

medzinárodnú komunikáciu, porozumenie a rešpekt medzi národmi. Prostredníctvom 

medzinárodného jazyka rovnosti, esperanta, ponúkame vzájomné porozumenie medzi 

ľuďmi, aby si každý človek uvedomoval svoju ľudskosť a žil s inými v harmónii a 

mieri. 

Poznamenávame, že čoskoro dosiahneme polovicu Medzinárodného desaťročia 

domorodých jazykov (2022 – 2032), ktorej cieľom je okrem iného zachovať a posilniť 

jazykové ľudské práva domorodých obyvateľov a zabezpečiť, aby si mohli zachovať, 

posilniť a šíriť svoje jazyky. 

Pozývame všetkých, aby sa zúčastnili na Svetovom esperantskom kongrese, ktorý sa 

bude konať od 1. do 8. augusta 2026 v rakúskom Grazi. Stretneme sa, aby sme oslávili 

ľudskú rozmanitosť v atmosfére jazykovej rovnosti a rešpektu a aby sme diskutovali o 

dobrovoľníctve v službe pre trvalo udržateľný rozvoj. 


